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Статтю присвячено висвітленню особливостей психологічної готовності керівників закла-

дів професійно-технічної освіти до маркетингу освітніх послуг й особливостей її розвитку в 
умовах післядипломної освіти.

Охарактеризовано зміст програми спецкурсу-тренінгу, що спрямований на розвиток пси-
хологічної готовності керівників закладів професійної освіти до маркетингової діяльності у 
процесі очно-дистанційної форми підвищення кваліфікації. Висвітлено результати її апробації, 
наведено дані про ефективність упровадження програми у процес підвищення кваліфікації ке-
рівників закладів професійної освіти.
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Статья посвящена рассмотрению особенностей психологической готовности руководите-

лей учреждений профессионально-технического образования к маркетингу образовательных 
услуг и особенностей ее развития в условиях последипломного образования.

Охарактеризовано содержание программы спецкурса-тренинга, направленного на разви-
тие психологической готовности руководителей учреждений профессионального образования к 
маркетинговой деятельности в процессе повышения квалификации очно-дистанционной формы 
образования. Представлены результаты ее апробации, приведены данные об эффективности 
внедрения программы в процесс повышения квалификации руководителей учреждений профес-
сионального образования.
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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Важливим індикатором ефективної ді-

яльності освітньої організації є її конку-
рентоспроможність на ринку освітніх по-
слуг. У разі закладів професійно-технічної 
освіти йдеться про низку чинників, які 
можуть несприятливим чином позначити-
ся на їх конкурентоспроможності, зокрема 
невисокий престиж робітничих професій 
у суспільстві. 

Це зумовлює особливі вимоги до пси-
хологічної готовності персоналу закладів 
професійно-технічної освіти і насампе-
ред їх керівників до маркетингу освіт-
ніх послуг. Водночас, за нашими даними 
(О. Бондарчук, С. Казакова [1; 3; 4; 5] та 
ін.), рівень такої готовності є недостатнім 
для доволі значної частини управлінців за-
кладів професійно-технічної освіти.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é 

За результатами теоретичного аналізу 
літератури виявлено, що психологічна го-
товність керівників закладів професійно-
технічної освіти до маркетингу освітніх 

послуг не виступала предметом спеціаль-
ного дослідження. Відповідно, нами було 
визначено сутність, складові такої готов-
ності й досліджено рівні її розвитку, кон-
статовано доцільність сприяння розвитку 
такої готовності в умовах післядипломної 
освіти (О. Бондарчук; С. Казакова [1; 3; 4; 
5] та ін.).

Аналіз практики діяльності закладів 
післядипломної освіти у зазначеному 
контексті дозволив визначити проблеми 
розвитку готовності керівників закладів 
професійно-технічної освіти до маркетин-
гу освітніх послуг в умовах післядиплом-
ної освіти, що зумовлені як специфічними 
особливостями управлінської діяльнос-
ті, що негативно позначаються на рівні 
підприємливості, конкурентоздатності 
управлінців, так і невизначеністю змісту 
та оптимальних форм підготовки до мар-
кетингу освітніх послуг; недостатню орі-
єнтацію на розвиток особистісних якостей 
керівників закладів професійної освіти, 
важливих для успішного здійснення мар-
кетингу освітніх послуг; неготовністю 
значної кількості викладачів системи піс-
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лядипломної педагогічної освіти до відпо-
відного навчання [1].

Значна кількість керівників системи 
освіти, як констатовано у дослідженнях 
(М. Фадєєва [5] та ін.), не володіє прийо-
мами та методами формування позитивно-
го іміджу навчального закладу, виявлений 
недостатній рівень ініціативності, підпри-
ємливості (О. Креденцер [4]) та інших 
психологічних якостей керівників освітніх 
організацій, важливих для успішної мар-
кетингової діяльності в сфері освітніх по-
слуг. 

Відповідно, актуальним є розвиток 
психологічної готовності керівників за-
кладів професійно-технічної освіти до 
маркетингу освітніх послуг у процесі їх 
психологічної підготовки з урахуванням 
специфічних особливостей управлінців як 
суб’єктів післядипломної освіти.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Попри актуальність, розвитку психо-
логічної готовності управлінців до мар-
кетингу освітніх послуг, як показав аналіз 
наукової літератури, приділено недостат-
ньо уваги. На даному етапі констатуємо, 
що цілісного уявлення про особливості 
розвитку компонентів психологічної го-
товності керівників закладів професійно-
технічної освіти до маркетингу освітніх 
послуг не існує. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³ 
Цілі статті – розкрити зміст, складові, 

етапи реалізації та ефективності впро-
вадження програми сприяння (в умовах 
очно-дистанційної форми підвищення 
кваліфікації) розвитку психологічної го-
товності керівників закладів професійної-
технічної освіти до маркетингу освітніх 
послуг.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
Метою програми є сприяння розви-

тку психологічної готовності керівників 
закладів професійно-технічної освіти 
до маркетингу освітніх послуг в умовах 
очно-дистанційної форми навчання. 

При розробленні програми було взято 

за основу концептуальну модель сприяння 
особистісному розвитку фахівців у про-
цесі післядипломної педагогічної освіти 
(О. І. Бондарчук [2]), відповідно до якої 
розвиток психологічної готовності керів-
ників закладів професійно-технічної осві-
ти до маркетингу освітніх послуг здійсню-
ється у чотири етапи:

– підготовчий, на якому актуалізується 
прагнення управлінців до розвитку психо-
логічної готовності до маркетингу освіт-
ніх послуг;

– діагностичниий, спрямований на 
усвідомлення й самопізнання керівниками 
закладів власних характеристик і рівнів 
розвитку психологічної готовності та їх 
відображення у результатах професійної 
діяльності; 

– розвивальний, у рамках якого здій-
снюється розвиток та корекція складових 
психологічної готовності управлінців до 
маркетингу освітніх послуг; 

– прогностичний, спрямований на ви-
значення можливостей, методів, форм та 
способів подальшого розвитку і самороз-
витку психологічної готовності керівників 
закладів професійно-технічної освіти до 
маркетингу освітніх послуг.

Програма розрахована на 45 годин (із 
них – 30 аудиторних годин у формі тренін-
гу і 15 годин на самостійну роботу) й ре-
алізувалася у форматі спецкурсу-тренінгу 
«Розвиток психологічної готовності керів-
ників закладів професійно-технічної осві-
ти до маркетингу освітніх послуг». 

Програма складається з чотирьох взає-
мопов’язаних навчальних модулів. Мо-
дуль 1 «Мотиваційна складова психоло-
гічної готовності до маркетингу освітніх 
послуг» спрямований актуалізацію моти-
вації та закріплення установки учасників 
тренінгу на розвиток їх психологічної го-
товності до маркетингу освітніх послуг.

Традиційно на початку роботи визна-
чаються цілі й завдання тренінгової про-
грами з розвитку психологічної готовності 
керівників до маркетингу освітніх послуг, 
приймаються й обговорюються правила 
групової роботи, інші організаційні мо-
менти: час роботи, перерви тощо [7 та ін.].
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Доцільно також провести спеціальну 
роботу щодо виявлення очікувань групи, 
мотивації до активної участі у груповій 
роботі, створення безпечної атмосфери 
спілкування. Для цього варто використати 
вправи, спрямовані на знайомство учасни-
ків тренінгу (наприклад, вправа-криголам 
«Хто я та які мої позитивні риси...»), ви-
явлення очікувань від тренінгу, коли кож-
ний учасник тренінгу завершує на наліпках 
не закінчені речення: «Маркетинг освітніх 
послуг – це…», «Роль маркетингу освітніх 
послуг у забезпеченні ефективної діяльнос-
ті закладу професійно-технічної освіти…», 
«Психологічна готовність керівника до 
маркетингу освітніх послуг…» з подаль-
шим груповим обговоренням відповідей.

Основна частина модуля спрямована 
на усвідомлення значущості розвитку пси-
хологічної готовності управлінців до мар-
кетингу освітніх послуг. Цьому сприяють: 
а) мозковий штурм «Від яких чинників за-
лежить результативність та ефективність 
підняття престижу закладу професійної 
(професійно-технічної) освіти в сучасно-
му суспільстві?»; б) міні-лекція на тему: 
«Маркетинг освітніх послуг закладів про-
фесійно-технічної освіти як чинник їх 
конкурентоздатності»; в) групова дискусія 
«Що може спонукати керівника закладу 
професійно-технічної освіти до маркетин-
гу освітніх послуг?».

Окрім того, у процесі реалізації за-
вдань даного модуля варто розглянути та 
проаналізувати особливості професійної 
діяльності керівників закладів професій-
ної освіти залежно від домінування у них 
таких її мотивів, як: прагнення до про-
сування в професійній кар’єрі, заробітна 
плата, підвищення якості освітнього про-
цесу, прагнення уникнути критики з боку 
керівництва і колег, задоволення від само-
го процесу й результатів роботи, потреба 
в престижі й соціальному визнанні та ін.

Очікуваними результатами опанування 
модуля 1 є:

– розширення поінформованості керів-
ників про вплив маркетингу освітніх по-
слуг на ефективність діяльності закладів 
професійної освіти;

– актуалізація мотивів, адекватних ці-
лям і завданням маркетингу освітніх по-
слуг (бажання забезпечити конкурентоз-
датність закладу професійно-технічної 
освіти на ринку освітніх послуг, прагнення 
підвищити престиж та якість професійно-
технічної освіти, бажання реалізувати ін-
новаційні форми й методи навчання і роз-
витку особистості майбутнього робітника 
та ін.);

– підвищення рівня значущості мотиву 
розвитку психологічної готовності управ-
лінців до маркетингу освітніх послуг. 

Модуль 2 «Когнітивна складова психо-
логічної готовності до маркетингу освітніх 
послуг» спрямований на опанування су-
купності знань, необхідних для здійснення 
маркетингової діяльності в освітній галузі 
(знання змісту та особливостей діяльності 
в сфері маркетингу освітніх послуг зага-
лом і в умовах професійної освіти зокре-
ма, особливостей формування власного 
позитивного іміджу та позитивного імі-
джу закладів професійної освіти, сутності 
й складових психологічної готовності до 
маркетингу освітніх послуг та ін.).

Тут варто застосувати такі форми й ме-
тоди, як: а) міні-лекції «Освітні послуги 
в системі професійної освіти та їх марке-
тинг: основні підходи»; б) групові диску-
сії «У чому полягає специфіка маркетингу 
освітніх послуг в умовах професійної осві-
ти?»; в) робота у міні-групах за результата-
ми виконання методики «Незакінчені ре-
чення» (учасникам тренінгу пропонується 
завершити речення «Позитивний імідж 
закладу професійно-технічної освіти – 
це…», «Психологічна готовність керівни-
ка закладу професійно-технічної освіти до 
маркетингу освітніх послуг – це…» та об-
говорити результати); г) мозковий штурм: 
«Як забезпечити психологічну готовність 
керівників закладів професійної освіти до 
маркетингу освітніх послуг?».

Особливу увагу слід приділити діа-
гностиці та аналізу рівня знань управлін-
ців з означених питань, при цьому бажано, 
щоб на початку роботи учасники експери-
ментальної групи здійснювали самооцінку 
свого рівня знань з різноманітних аспектів 
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маркетингу освітніх послуг, складових і 
показників власної психологічної готов-
ності до такої діяльності, а потім порів-
нювали їх з об’єктивними результатами 
опитування. 

На завершення роботи за даним мо-
дулем учасники отримують завдання для 
самостійної роботи – написати твір-есе 
на тему: «Позитивний імідж керівника 
і престиж закладу професійно-технічної 
освіти».

Такий підхід забезпечує не лише опра-
цювання теоретичних аспектів маркетингу 
освітніх послуг, але й сприяє усвідомлен-
ню необхідності практичного опанування 
технологією ефективного маркетингу, ак-
туалізації прагнення управлінців до розви-
тку відповідної психологічної готовності 
тощо.

Очікувані результати опанування дру-
гого модуля програми: 

– знання змісту та специфічних осо-
бливостей діяльності у сфері маркетингу 
освітніх послуг;

– усвідомлення умов, шляхів, етапів 
формування власного позитивного іміджу 
й іміджу закладу освіти;

– знання складових, критеріїв, показ-
ників, умов розвитку психологічної готов-
ності керівників до маркетингу освітніх 
послуг.

Модуль 3 «Операційна складова психо-
логічної готовності до маркетингу освітніх 
послуг» спрямований на розвиток умінь 
і навичок управлінців щодо здійснення 
ефективного маркетингу освітніх послуг в 
умовах професійної освіти.

Завданнями даного модуля програ-
ми передбачено: формування й розвиток 
уміння управлінців щодо маркетингової 
активності у професійній діяльності; ово-
лодіння методами вивчення потреб і очі-
кувань цільових груп споживачів освітніх 
послуг; здійснення ефективних маркетин-
гових комунікацій; визначення шляхів та 
наслідків просування освітніх послуг.

Актуалізація важливості розвитку 
вмінь і навичок керівника закладу про-
фе сійно-технічної освіти щодо маркетин-
гу освітніх послуг забезпечується через: 

а) міні-лекцію полілогічної природи 
«Уміння і навички керівника закладу про-
фесійно-технічної освіти до маркетингу 
освітніх послуг»; б) рефлексію результатів 
психодіагностики здатності управлінців 
до ефективних маркетингових комуніка-
цій, у тому числі здатності до самоконтро-
лю у спілкуванні зі споживачами освітніх 
послуг; в) груповий аналіз ситуацій (аналі-
зуються проблемні ситуації управлінської 
діяльності у контексті маркетингу освітніх 
послуг, конструктивне розв’язання яких 
можливе за умови наявності високого рів-
ня відповідної психологічної готовності 
керівників закладів професійно-технічної 
освіти, при цьому бажано, щоб приклади 
таких ситуацій наводили самі управлінці; 
г) ділову гру «Формування позитивно-
го іміджу закладу професійно-технічної 
освіти» та ін.

Очікуваними результатами опанування 
модуля 3 є:

– формування та розвиток умінь мар-
кетингової активності у професійній ді-
яльності керівника закладу професійно-
технічної освіти;

– оволодіння методами вивчення по-
треб і очікувань цільових груп споживачів 
освітніх послуг; визначення шляхів та на-
слідків просування освітніх послуг;

– розвиток здатності до здійснення 
ефективних маркетингових комунікацій, у 
тому числі через розвиток самоконтролю 
у процесі взаємодії зі споживачами освіт-
ніх послуг. 

Модуль 4 «Особистісна готовність ке-
рівника закладу професійно-технічної 
освіти до маркетингу освітніх послуг» 
передбачає розвиток сукупності особис-
тісних якостей управлінців, значущих 
для маркетингової діяльності (підпри-
ємливість; спрямованість на справу та 
конструктивне спілкування; активно-
позитивний тип установки щодо інших 
людей; самоефективність; соціальна креа-
тивність тощо).

Тут передбачено: а) мозковий штурм 
«Професійно важливі якості керівника 
закладу освіти як маркетолога у сфері 
освітніх послуг»; б) інтерактивні впра-
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ви, спрямовані на розвиток особистісних 
якостей управлінців, значущих для марке-
тингу освітніх послуг (наприклад, вправа 
«Реклама», коли учасникам пропонується 
визначити якомога більше різноманітних 
варіантів реклами їх закладу професійно-
технічної освіти; вправа «Один проти 
всіх» [7], у процесі якої учасник, що вико-
нує роль «керівника закладу професійно-
технічної освіти», мусить переконати ін-
ших учасників експериментальної групи 
(«колектив») ухвалити непопулярне рі-
шення, якому група чинить опір; при обго-
воренні результатів її виконання особливу 
увагу слід звернути на особливості вста-
новлення контакту з аудиторією, перекон-
ливості аргументів й образу керівника та 
ін.; в) робота в малих групах, які спільно 
малюють «Портрет успішного керівника 
закладу професійно-технічної освіти» з 
подальшою презентацією і обговоренням 
результатів.

Слід зазначити, що в даному модулі 
передбачено закріплення й розвиток кон-
структивних особистісних новоутворень 
учасників спецкурсу-тренінгу не лише 
у процесі навчання, але й під час само-
стійної роботи на дистанційному етапі 
підвищення кваліфікації, на якому пропо-
нуються завдання, що управлінці викону-
ють безпосередньо у процесі професійної 
діяльності:

– проаналізувати, як здійснюється мар-
кетинг освітніх послуг у закладі професій-
ної освіти, який очолює керівник – учас-
ник тренінгу;

– визначити психолого-управлінські 
резерви й стимули до маркетингу освітніх 
послуг у закладі, в якому працює керівник 
закладу професійно-технічної освіти;

– проаналізувати власну психоло-
гічну готовність як керівника закладу 
професійно-технічної освіти до маркетин-
гу освітніх послуг і скласти індивідуальну 
програму її розвитку;

– підготувати презентацію на тему: 
«Маркетинг освітніх послуг у сучасному 
закладі професійно-технічної освіти». 

Очікуваними результатами опанування 
модуля 4 є:

– розвиток особистісних характеристик 
керівників закладів професійно-технічної 
освіти, значущих для маркетингу освітніх 
послуг;

– оволодіння методами самодіагнос-
тики власних професійно значущих осо-
бистісних якостей у контексті зазначеної 
теми;

– складання індивідуальної програми 
саморозвитку психологічної готовності до 
маркетингу освітніх послуг тощо.

Зазначимо, що лише системна реалі-
зація всіх чотирьох тематичних модулів 
забезпечує досягнення загалом поставле-
ної мети програми. Сприятливі умови для 
роботи створюються завдяки позитивній 
емоційній атмосфері й рефлексії на основі 
прийняття учасниками правил конструк-
тивної поведінки під час занять.

Ведучий тренінгу виступає переважно 
як фасилітатор, що полегшує особистіс-
ну взаємодію учасників. На завершення 
роботи учасники озвучують свої думки 
та враження, які виникають під час про-
ходження програми з розвитку психо-
логічної готовності керівників закладів 
професійно-технічної освіти, висловлю-
ються щодо того, наскільки реалізувалися 
їхні очікування. Бажано заповнення анке-
ти зворотного зв’язку, в якій здійснюється 
оцінювання результативності участі у про-
грамі за теоретико-практичними надбан-
нями, виявлення проблем і труднощів під 
час проходження програми, а також пер-
спектив застосування в практиці управлін-
ської діяльності отриманих знань та набу-
тих умінь.

Апробацію даної програми проведено 
протягом 2017-2018 рр. на базі Централь-
ного інституту післядипломної освіти 
ДВНЗ «Університет менеджменту освіти». 
У дослідженні взяло участь 49 керівни-
ків закладів професійно-технічної освіти 
з різних регіонів України, з яких 24 осо-
би склали експериментальну групу і 25 – 
контрольну.

В експериментальній групі реалізація 
програми розвитку психологічної готов-
ності керівників закладів професійно-
технічної освіти до маркетингу освітніх 
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послуг проводилася цілісно, системно, 
відповідно до психологічних умов, прин-
ципів, які забезпечувалися визначеними 
методами, прийомами та техніками тренін-
гової роботи. Формувальний експеримент 
завершився контрольним тестуванням. У 
контрольній групі заняття здійснювалися 
відповідно до традиційного навчально-
тематичного плану підвищення квалі-
фікації керівників закладів професійно-
технічної освіти, при цьому було проведе-
но лише два діагностичних зрізи до і після 
проведення формувального експерименту. 

Статистичне опрацювання результа-
тів апробації програми «Розвиток психо-
логічної готовності керівників закладів 
професійно-технічної освіти до маркетин-
гу освітніх послуг» здійснювалося за до-
помогою програмного пакету SPSS, версія 
17.0 для Windows.

Аналіз результатів упровадження про-
грами розвитку психологічної готовності 
керівників закладів професійно-технічної 
освіти до маркетингу освітніх послуг за-
свідчив її ефективність щодо розвитку 
психологічної готовності фахівців означе-
ної категорії (табл. 1). 

Як бачимо з даних, поданих у табл. 1, до 
формувального експерименту (І зріз) між 

експериментальною й контрольною гру-
пами відсутні істотні відмінності у рівнях 
розвитку психологічної готовності до мар-
кетингу освітніх послуг. Результати після 
формувального експерименту (ІІ зріз) в 
експериментальній групі свідчать про на-
явність вираженої позитивної динаміки 
показників розвитку психологічної готов-
ності. У контрольній групі динаміка цих 
показників не є статично значущою.

Отже, аналіз результатів упровадження 
програми розвитку психологічної готов-
ності до маркетингу освітніх послуг довів 
її ефективність.

Це підтверджується тим, що в екс-
периментальній групі між результатами 
першого та другого зрізів за G-критерієм 
знаків були зафіксовані статистично зна-
чущі відмінності у рівнях психологічної 
готовності до маркетингу освітніх послуг: 
зростання високого рівня розвитку з 4,2% 
до 12,5%, вищого за середній – з 8,3% 
до 29,2% та зменшення низького рівня з 
16,7% до 4,2% (р < 0,01).

Натомість, у контрольній групі за ре-
зультатами першого та другого зрізів кон-
статовано незначні розбіжності, які зага-
лом не позначаються на рівнях розвитку 
психологічної готовності до маркетингу 

Таблиця 1
Кількісні показники рівнів розвитку психологічної готовності керівників 

закладів професійно-технічної освіти до та після формувального експерименту

Рівні розвитку 
психологічної 
готовності

Групи  (кількість досліджуваних, у %)

До формувального експерименту 
(І зріз)

Після формувального 
експерименту (ІІ зріз)

Контрольна 
група

Експеримен-
тальна група

Контрольна 
група

Експеримен-
тальна група

низький 16,0 16,7 16,0 4,2*

нижчий за 
середній 32,0 29,2 24,0 29,2*

середній 40,0 41,7 48,0 25,0*

вищий за 
середній 8,0 8,3 8,0 29,2*

високий 4,0 4,1 4,0 12,5*
* відмінності статистично значущі на рівні р < 0,01
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освітніх послуг. Так, зменшилася кіль-
кість досліджуваних керівників з рівнем, 
нижчим за середній, з 32,0% до 24,0 % 
та зросла із середнім рівнем з 40,0 % до 
48,0 %, але ці відмінності не є статично 
значущими. 

Подібні тенденції було виявлено й при 
порівняльному аналізі всіх складових пси-
хологічної готовності керівників закладів 
професійно-технічної освіти до маркетин-
гу освітніх послуг.

Таким чином, можна констатувати, 
що при апробації програми формуваль-
ного експерименту збільшилася кількість 
управлінців із високим і вищим за серед-
ній рівнями психологічної готовності та 
зменшилася кількість із низьким рівнем. 
Як наслідок, респонденти експеримен-
тальної групи відрізнялися вищим рів-
нем розвитку психологічної готовності 
до маркетингу освітніх послуг як профе-
сійно важливої якості керівників закладів 
професійно-технічної освіти. 

Проведений порівняльний аналіз ре-
зультатів упровадження розробленої про-
грами свідчить про позитивні зміни у роз-
витку складових психологічної готовності 
керівників закладів професійно-технічної 
освіти до маркетингу освітніх послуг. Так, 
зокрема, підвищення рівня мотиваційної 
складової готовності знайшло відображен-
ня у зростанні орієнтації досліджуваних 
на бажання забезпечити конкурентоздат-
ність свого закладу освіти на ринку освіт-
ніх послуг, прагнення підвищити престиж 
та якість професійно-технічної освіти, 
бажання реалізувати інноваційні форми й 
методи навчання та розвитку особистості. 
До позитивних результатів підвищення 
рівня цієї складової управлінці віднесли 
також те, що вони проаналізували особли-
вості професійної діяльності в залежності 
від домінування у них різних мотивів фа-
хової діяльності. Крім того, керівники екс-
периментальної групи проявляли справ-
жній інтерес до тренінгових занять, під-
тримували колег, стали більш терпимими 
до поглядів, відмінних від власних. 

Констатовано й позитивну динамі-
ку щодо розвитку когнітивної складової 

учасників експериментальної групи після 
формувального експерименту: зростання 
їх обізнаності зі специфічних особливос-
тей маркетингу освітніх послуг та підви-
щення рівня усвідомлення умов і шляхів 
формування власного позитивного іміджу 
та необхідності позитивного іміджу закла-
ду професійно-технічної освіти. Завдяки 
отриманій інформації в рамках проведен-
ня програми управлінці отримали можли-
вість актуалізувати й розширити свої зна-
ння з питань маркетингу освітніх послуг 
та психологічної готовності до нього. 

Відбулося й зростання рівня операцій-
ної складової психологічної готовності, 
розвиток умінь і навичок здійснення мар-
кетингу освітніх послуг, ефективних мар-
кетингових комунікацій, у тому числі за 
рахунок розвитку вмінь управляти своїми 
емоціями у поведінці, здійснювати само-
контроль у спілкуванні. Також до позитив-
них результатів учасники віднесли те, що 
вони стали більш щирими та відкритими 
у ставленні до себе й інших людей, у ви-
раженні власних негативних і позитивних 
почуттів.

Підвищення рівня особистісної скла-
дової, проявами якого поряд із зростанням 
рівня маркетингової обізнаності та твор-
чих здібностей, на думку учасників, ви-
кладеної у підсумковій анкеті, є: здатність 
більш точно розуміти якості менеджерів 
освіти, значущих для маркетингової діяль-
ності; розуміння значущості розвитку під-
приємницьких здібностей, соціальної кре-
ативності, позитивної установки на інших 
людей – суб’єктів освітніх послуг.

Управлінці, які брали участь у програ-
мі розвитку психологічної готовності до 
маркетингу освітніх послуг, відрізнялися 
вираженою здатністю до більш позитив-
ного баченням інших, більшою поінфор-
мованістю щодо маркетингової діяльності 
в освітній галузі порівняно з досліджува-
ними контрольної групи.

Про ефективність упровадження про-
грами з розвитку психологічної готовності 
до маркетингу освітніх послуг також свід-
чать результати узагальнення анкети зво-
ротного зв’язку, проведеної на завершен-
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ня роботи групи. Зокрема, 91,7% респон-
дентів експериментальної групи оцінили 
рівень власної результативності участі у 
програмі за теоретико-практичними над-
баннями як високий, а 8,3% – як середній. 

Відповідаючи на запитання анкети, до-
сліджувані повідомили про те, що участь 
у програмі допомогла їм розширити теоре-
тичні знання про розвиток психологічної 
готовності як професійно важливу якість, 
необхідну для здійснення маркетингової 
діяльності в освітній галузі, краще пізнати 
себе, розвинули навички самоконтролю та 
конструктивного спілкування. 

У відповідях на запитання щодо нала-
годження успішної міжособистісної вза-
ємодії в експериментальній групі 95,8% 
респондентів відзначили її високий рі-
вень, а 4,2% – середній.

Усі респонденти в анкеті зворотного 
зв’язку одностайно зазначили, що плану-

ють у подальшому в професійній діяль-
ності використовувати знання, отримані 
завдяки участі у програмі розвитку їх 
психологічної готовності до маркетингу 
освітніх послуг.

Âèñíîâêè
Отже, авторська програма загалом 

сприяє розвитку психологічної готовності 
керівників закладів професійно-технічної 
освіти до маркетингу освітніх послуг і 
позитивно позначається на ефективності 
їх професійної діяльності. Проведені до-
слідження не вичерпують усіх аспектів 
означеної теми. У перспективі уявляється 
доцільним теоретичне обґрунтування ем-
піричної перевірки системи психологіч-
ного супроводу маркетингу професійно-
технічної освіти для керівників закладів 
професійної освіти до маркетингу освітніх 
послуг, а також програми, відповідно, під-
готовки психологів професійної освіти.
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